

上海海洋石油局专家李佳、陈忠华、邓春林,三人都有一个共同点,都用灼灼匠心,在平凡岗位上创造不凡,用干劲、闯劲、钻劲谱写着中国石化海域油气发展的新篇章

## 本就因海而生 何惧波涛汹涌

张佳鹏

近日,喜讯传来,上海海洋石油局物探分公司专家李佳被上海市总工会评为2021年度“上海工匠”。他是上海海洋石油局第三名获得该项荣誉的员工。此前,钻井分公司专家陈忠华和物探分公司专家邓春林在2019年被上海市总工会评为“上海工匠”。

数十载风雨兼程,海洋钻井专家陈忠华、海洋物探专家李佳和船舶驾驶专家邓春林,挥洒青春于汪洋大海,执着奉献无怨无悔,只因他们肩负着为国找油争气的使命。

**李佳: 坚守一线20年**



李佳下艇作业。

2002年,刚从学校毕业的李佳,进入上海海洋石油局物探分公司海洋地质研究所。本不需要出海的他,却主动请战,坚守一线20年。截至目前,累计在海上工作超4800天。

执着专注是劳动者最显著、最可贵的行为特质。据统计,李佳参与的二维地震勘探作业超过4万公里,相当于绕地球一圈。三维地震勘探作业达1.8万平方公里,相当于把整个上海市区勘探了3遍。

“那时候很艰苦,我们穿着渔民

**陈忠华: 在针尖上跳舞**



陈忠华在勘探三号上操作钻机。

匠者,精湛极致也,追求卓越是工匠的职业价值归旨。2010年开始,陈忠华和他的团队开始承担南海高温高压井作业,安全优质完成40余口。该种井井底压力和温度远高于常规井,风险极大,就犹如在针尖上跳舞,每一次作业都是一次“极限挑战”。

除了作业难度巨大,陈忠华和他的团队还要面对严峻的市场挑战,如何提速提效已成为急需攻克的难题。

其中,接钻杆作业一直被大家称为“苦活儿”,既费时又费力。“一定要改进它。”陈忠华下定决心。

连续一个月,他每天下班后找资料、想方案、画图纸,前前后后经

**邓春林: 专注每一件事**



邓春林精准起抛锚扎根海上。

1999年,上海人民用上了天然气,这其中三分之一的气来自东海。邓春林亲身参与项目开发,促进他成长的同时也使他爱上了这片蔚蓝。

一丝不苟铸就不凡。27年海上风浪洗礼,27年的拼搏锤炼,邓春林的任务便是驾驶船舶精准拖带石油钻井平台让它就位,精确起抛锚让它在海上扎根,精细操控船舶为石油钻井平台提供生产和安全保障,并通过攻克技术难题协助石油钻井平台提高生产效率。

过了十多稿的尝试,终于成功设计出辅助鼠洞,解决了快速接钻杆的技术难题,将三个人的工作量缩减至一人,接钻杆速度提升30%,井口工具损耗减少七成,在钻井平台得到广泛推广,获得国家实用新型专利。

具有工匠精神的人,从不满足于已有的产品质量,总是不断寻求技艺突破和品质提高,追求从99.9%到99.99%的进步。

多年来,陈忠华凭借过硬的技术素质、顽强拼搏和无私奉献的精神,成功入选上海市首席技师千人计划,先后获“上海市五一劳动奖章”“上海工匠”“上海市劳动模范”等荣誉称号。

**邓春林: 专注每一件事**

唐顺卿一度觉得自己成了废人,但厂领导多次到医院探望,为他购置了优质假肢;大队领导在人手很紧张情况下,安排两名员工日夜陪护;作业班的同事一下班就轮流陪伴他,送来可口的饭菜。

唐顺卿陷入沉思:“张海迪高位截瘫,靠自学闯出文学新天地。志愿军英雄朱彦夫失去双手、双脚,退伍后带领乡亲战天斗地。我只是少了只手,不能在人生考场认怂。”

北京冬残奥会火炬手、中原油田濮东采油厂地质技术专家唐顺卿,31年前不慎失去左手,但他凭借顽强的意志和对石油的热爱,在黄河南岸只手找油,累计发现100多万吨剩余油,成长为地质技术专家

## 不向命运低眉 独臂施策找油



▲遇到瓶颈问题,唐顺卿(左二)带领各组室开展技术讨论。

▲3月4日,唐顺卿在首钢园区内的北京冬奥组委驻地进行火炬传递。

本报记者 张松才

3月4日,53岁的唐顺卿代表中原油田3000多名残疾人参加北京冬残奥会火炬传递。

“肢体可以残缺,精神不能残废。”31年前,唐顺卿在作业队实习中,不慎失去左手。但他没有自暴自弃,凭借顽强的意志和对石油的热爱,在黄河南岸只手找油,独立设计新井、制定老井改造措施88口,参与设计新井、提出老井改造措施49口,累计发现100多万吨剩余油,为中原油田东濮老区稳产作出突出贡献。

### 与厄运“扳腕”

1991年夏,农家子弟唐顺卿从西安地质学院毕业,来到黄河南岸的中原油田原采油六厂。黄河滩里,一座座井场依河枕水。唐顺卿激情澎湃,主动到条件最艰苦的作业队实习。

深秋的一天下午,唐顺卿和同事正在黄河滩油管上,为管柱上扣、卸扣的液压钳突然“打滑”。大伙儿只得停工,等待司机长赶来收拾。

司机长从7多公里外的队部骑自行车翻越黄河大堤赶到井场,起码得半个多小时。从小喜欢钻研机械的唐顺卿想:“我要是能把液压钳尽快搞鼓好,就不能多起些油管吗?”他观察了一番,判定液压钳“罢工”的主因是钳牙填满了油砂,也没有和人商量,就想着自己赶紧清理。一不小心,他的右臂碰到操作杆,液压钳猛然合拢、急转,把他的左手生生地拽离胳膊。

当年的路况实在太差,当同事将他送到90公里外的鲁西南菏泽市医院时,由于错失最佳时机,唐顺卿永远失去左手。

头一个多月,唐顺卿的左臂严重肿胀,被蚂蚁钻心般的剧痛日夜折磨着,他成天恍恍惚惚。唐顺卿曾经是个“活跃细胞”——大学里的篮球、单杠考试,他得满分;长拳,他打得呼呼生风。可如今,连系鞋带、挤牙膏、扎腰带、洗澡等寻常小事,都成了难题。

唐顺卿一度觉得自己成了废人,但厂领导多次到医院探望,为他购置了优质假肢;大队领导在人手很紧张情况下,安排两名员工日夜陪护;作业班的同事一下班就轮流陪伴他,送来可口的饭菜。

唐顺卿陷入沉思:“张海迪高位截瘫,靠自学闯出文学新天地。志愿军英雄朱彦夫失去双手、双脚,退伍后带领乡亲战天斗地。我只是少了只手,不能在人生考场认怂。”

### “缉拿”剩余油

厂领导照顾唐顺卿,安排他担任油田职业高中教师,讲授地质课程;安排他到职工培训学校,辅导员工补习文化。他边学边干,样样拿得起。2000年,唐顺卿调入储量研究所工作,终于大显身手。

历经多年勘探开发,黄河南油区好比犁过几十遍的红薯地,想刨出“大红薯”,好比大海捞针。按固有套路找油不行。唐顺卿对着图纸彷徨着了魔,“焊”在办公室,琢磨地震解释软件。他要用

唐顺卿辅导业务“口口到馆”,解答难题百问不厌。“唐老师讲的课,我们听得懂、记得住、用得上。”员工高静说,“有时我问两个问题,他一口气给我讲15个问题。”

高静2012年毕业于中国石油大学,原本学的是石油工程,改行干石油地质之初,工作有些吃力。唐顺卿就从石油地质基础教起,领着她一步两步踏进神秘的石油地质殿堂。如今,高静已担任中原油田地质研究所天然气开发室主任。

20多年来,唐顺卿的24名徒弟全部成长为业务骨干,有的还走上领导岗位。

憨如春泥,钻坚研微,唐顺卿活出了精彩人生。厂优秀科技工作者、中原油田十佳残疾员工、集团公司优秀共产党员、河南省自强模范等荣誉称号接踵而至。

“以前,受条件制约,黄河南的古潜山及浅层没有形成规模储量。未来,我要弘扬残奥会运动员自强不息、顽强拼搏的品质和作风,借鉴华北油田勘探经验,向这两个阵地发起进攻,争取找到规模商业储量。”不谈成绩只谈未来,老将唐顺卿依旧豪情满怀。



西北油田治安消防中心“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队成立7年来,累计救治转送地方群众突发病患1591人,从死亡线上救回268个生命,接生新生婴儿5人,被称为大漠生命守护者

## 急救争分夺秒 志愿守护安康

张俊 石书锋

●● 镜头一

3月7日,西北油田某施工单位员工王某,来到西北油田治安消防中心,将写有“爱心救助、医德高尚”的锦旗送到“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队队员手中。刚从河北回来的他,一进门就感激地说:“虽说大恩不言谢,但我天天都在感念你们的救命之恩,你们就是沙海救护‘活雷锋’啊!”

2021年12月19日22时,西北油田某施工单位报警,他们的员工王某散步时心脏病发作。该油田治安消防中心医疗服务队快速赶到进行心电监护,转送医院。就在救护车行驶途中,患者骤然发生心脏停搏、电解质紊乱和两次室颤现象,队员和医生合力经过除颤以后,将王某从死亡线上救了回来。

●● 镜头二

“感谢西北油田,我妻子和孩子的命是你们给的!”这是2020年6月9日晚上发生的一幕,被救者家属声泪俱下。

当天22时,医疗服务队接到电话,在塔克拉玛干沙漠公路225公里处的自驾车旁,一名孕妇羊水破裂,分娩了一名女婴,母女情况十分危急。

队上迅速派人前往救助,至23时23分,医护人员在沙漠公路145公里处找到她们,迅速将母女俩转送到救护车上,安抚产妇情绪,立即给予心电监护、吸氧、静脉补液等现场急救处理,连夜将产妇和婴儿安全转送至轮台县人民医院诊治。最终她们母子平安,全家人皆大欢喜。



“沙漠健康快车”救护油区群众。

在塔里木盆地沙漠公路上,通往塔河油田的途中,有一面巨大的提示牌,蓝底白字镌刻着“应急救援电话0996-4688499”。就是这个电话,被油区员工、群众亲切地称为“大漠生命线”,而连接这条生命线的,就是“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队。

24小时:

“沙漠健康快车”随时待命

西北油田所属单位分布在塔河油田、巴楚、顺南、顺托、顺北,环绕一周有2000多公里。其中,南疆工区地处在轮台县、沙雅县、库车市境内,距离县城也有80公里,当油田的员工和地方群众突发疾病时,若不及时救治或转送很可能危及生命。

2015年5月,西北油田组织成立“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队,与解放军474医院和巴州、轮台、沙雅、库车市人民医院签订协议,建立应急绿色通道,最大限度保障院前救治转运的伤患者得到及时、快速救治。

365天,天天24小时在线,“沙漠健康快车”的队员争分夺秒抢救危重患者的生命,用大爱守护员工群众的生命安全和身体健康。近期,西北油田治安消防中心“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队被命名为“新疆维吾尔自治区党委称赞为‘央企里的援疆表率’,并被评为新疆十佳最美爱心慈善企业、自治区扶贫先进单位、中国石化优秀志愿者服务项目等。”

医疗服务队还主动请缨,前往新疆偏远地区乡村为村民义诊,2015年以来开展6次,诊治了近万名村民,其中,协助空军医院治愈了15名先天性心脏病儿童。

面对新冠肺炎疫情,医疗队员在酷热的戈壁沙漠穿上闷热的防护服,转运发热病人45次,严格执行预检、分诊管理,累计接诊3512人次。

去年底,中央新影摄制组到西北油田拍摄专题片《逐梦大漠建功勋》,报道“沙漠健康快车”抢送病患、救护生命的故事,赞美他们是大漠生命守护者。

援疆表率:  
主动请缨为村民义诊

“我们要做央企里的援疆表率,要让企业的发展成果惠及员工、群众。”这是西北油田党委组织成立“沙漠健康快车”志愿者医疗服务队的初衷。

这些年,西北油田始终坚持贯彻党的治疆方略,从能源保障、服务民生、绿色发展、脱贫攻坚等多个方面全力援疆,被新疆维吾尔自治区党委称赞为“央企里的援疆表率”,并被评为新疆十佳最美爱心慈善企业、自治区扶贫先进单位、中国石化优秀志愿者服务项目等。

医疗服务队还主动请缨,前往新疆偏远地区乡村为村民义诊,2015年以来开展6次,诊治了近万名村民,其中,协助空军医院治愈了15名先天性心脏病儿童。

面对新冠肺炎疫情,医疗队员在酷热的戈壁沙漠穿上闷热的防护服,转运发热病人45次,严格执行预检、分诊管理,累计接诊3512人次。

紧急出动:  
接连救助患者转危为安

今年1月13日,西北油田治安消防中心接到报警称:在胡杨林公园50米左右,25岁的女患者呼吸急促、手脚僵硬,其他情况不明,请求救援。

警情就是命令,副队长田文渊立即组织应急医护医生靳凯翔、护士苏